KEMIA PROBAERETTSEGI — kozépszint
IRASBELI
MEGOLDAS és PONTOZAS

1. FELADATSOR

1. feladat

1.

A mezdgazdasagi termelés soran ujra €s Gjra rendelkezésre allnak.
Energiatermelésben val6 alkalmazasukkor takarékoskodhatunk a fosszilis
tiizel6anyagokkal.

Hozzajarulnak a f6ldi élet meg6rzéséhez. Legalabb 2 szempont:

2. Mert novények magvaibol nyerjiik ki, amelyeket a mezdgazdasag évrol
évre Ujra termel.
3.  Eszterek (gliceridek)
4. képlet
név: trioleil-glicerin (glicerin-trioleat)
5. biodizel: észter, dizelolaj: szénhidrogén 2x1
6. A biodizel és a dizelolaj ara kb. azonos. A biodizel eléallitasi koltsége
nagyobb, de nem kell ra dsvanyolajadot fizetni. Csak magyarazattal:
7. Nem zavarjak a moso hatast a kemény viz kalcium- és magnéziumionjai.
(Ehelyett a semleges kémhatas megemlitése is elfogadhato.)
8. (micellas v. asszociacios) kolloid
II. feladat
0 1 2 3 4 5 6 7 8
0 A B D C C B D E
1 B
I1I. feladat
0 1 2 3 4 5 6 7 8
0 A D B A C D C B
IV. feladat
1. C4H6 2. C6H6 2x1
3. gaz 4. folyadék 2x1
5.9 6. 12 2x1
7. 2 8.3 2x1
9. igen 10. igen csak egyiitt:
11. addicio
12. kdzonséges

. CH,Br-CHBr-CH=CH,

. CH,Br—CH=CH-CH;,Br (a 13. és 14. valasz felcserélheto)
. szubsztitucio

. katalizator (Fe), melegités (50 °C)

. C¢Hs-Br

1 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
2 pont

1 pont
1 pont

1 pont
10 pont

> o

10 pont

8 pont

2 pont
2 pont
2 pont
2 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont



18. HBr (a 17. és 18. valasz felcserélhetd)
V. feladat

Ibolya szinreakcio.
A fehérjéket mutattuk ki.
Voros csapadék valik ki.
A redukald szénhidratokat (mono- és diszacharidokat).
(Ha konkrét vegytiletet, pl. tejcukrot emlit, akkor csak 1 pont jar)
5. Csapadék képzodik mindkét kémcesdben.
Savak (pH-valtozas) hatasara a fehérjék kicsapddnak.
6. A tomény salétromsav esetén kovetkezik be szinvaltozas.
A csapadék megsargul.
A tdmény salétromsav a fehérjékkel sarga szinreakciot ad.

b=

VI/A. feladat

1. a)
C+0,=C0O,
2. b)
2 Mg+ O,=2MgO
3. b)
Mg +2 HCl = Mng + H,
4. 1)
CaCO; + 2 HC1 = CaCl, + H,O + CO,
d)
d)
9
9)
f)
e)

SFeRAAWNM

VI1/B. feladat

A reakci6 egyenlete: 2 NaOH + H,SO4 = Na,SO4 + 2 H,O
Az oldhatdsag alapjan a keletkezd oldat:
19,4
119,4
Ha példaul 100-100 g oldatot sntiink 6ssze, akkor 200 g oldat keletkezik,
abban: 200 - 0,1625 = 32,5 g Na,SO, van.
Ennek anyagmennyisége (M = 142 g/mol): n =m/M = 0,2289 mol
Az egyenlet alapjan 0,2289 mol kénsav ¢s 0,4578 mol NaOH kell.
A kénsav tomege: m = 0,2289 mol - 98,0 g/mol =224 g.
A NaOH tomege: m = 0,4578 mol - 40,0 g/mol = 18,3 g.
Mivel épp 100 g oldatokbol indultunk ki, az dsszetétel:
22,4 tomeg% H;SO0y4, 18,3 tomeg% NaOH.

=0,1625, azaz 16,25 tomeg%-os.

1 pont
17 pont

2 pont
2 pont
1 pont

2 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
12 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
14 pont

2 pont

2 pont

1 pont
1 pont
2 pont
2 pont
2 pont

2 pont
14 pont



VII. feladat

a)

b)

Az égés egyenlete:
CsHi00O+60,=4CO,+5H,0O (1 pont a CO; és H,0O sztoch. széméért)

3
30 m’ levegd: n = _30mT 1,224 kmol

24,5 m3 /kmol
Ebbdl az oxigén: 0,210 - 1,224 kmol = 0,2570 kmol.
(A nitrogén pedig: 1,224 kmol — 0,257 kmol = 0,967 kmol.)
A elégett éter: m = 1000 cm® - 0,800 g/cm’ = 800 g.
ﬂ =10,81 mol
74,0 g/mol
Ehhez fogy az egyenlet szerint: 6 - 10,81 mol = 64,86 mol oxigén,
és keletkezik 4 - 10,81 mol = 43,24 mol szén-dioxid.
A labor géaztartalma az ¢gés utan:
1224 mol — 64,86 mol + 43,24 mol = 1202 mol.
A labor oxigéntartalma:

257,0 mol = 64,86 mol 150, _ 16,0 x% azaz térfogat%.
1202 mol

A szén-dioxid-tartalom:

43,24 mol 1604 = 3,60 x% azaz térfogat%.
1202 mol

A nitrogén: 100 — 16,0 — 3,60 = 80,4 térfogat%.

n(éter) =

VIII. feladat

a)

b)
c)

A: hidrogén (H,)

B: oxigén (O,)

C: negativ polus*, katod*

D: pozitiv polus*, anod*

(*A polusok helyes eldjeléért 6sszesen 1 pont, a nevekért 1 pont, azok
megfeleld helyéért 1 pont.)

A kiaraml6 gaz meggyulladna.

A kiaraml6 gaz hatdséra a parazslo gyujtopalca langra lobbanna.

Az elektrolizissel elbontott viz: 200 g - 0,0900 = 18,0 g, ami 1,00 mol
A teljes gazfejlesztési kapacitast a hidrogénfejlesztésnél lehet kihaszndlni.
(Annak a térfogata nagyobb.)

1,00 mol viz bontdsakor 1,00 mol hidrogén fejleszthetd.

1,00 mol hidrogén térfogata 24,5 dm’

24 ’ ,
A kisérletet: 24500 em” _ 490-szer lehetett elvégezni.

50,0 cm’
Az oldat tomege az elektrolizis végén: 200 g — 18,0 g =182 g.
Benne a kénsav tomege valtozatlan: 200 g - 0,0500 = 10,0 g.

A keletkezett oldat: 11(:3’% 100% = 5,49 tomeg%o-os lett.
g

2 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
1 pont

1 pont

1 pont

1 pont

1 pont
12 pont

1 pont
1 pont

3 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
1 pont
1 pont

1 pont

1 pont
1 pont

1 pont



f)

Csokkent a pH.
Indoklés: a vizbontassal nétt a kénsav, igy az oxdniumionok
koncentracioja is, vagyis az oldat savasabb lett.

2. FELADATSOR

1. feladat

1.

Mindkettében 88 proton van.
Az egyikben 226 — 88 = 138, a masikban viszont csak 135 neutron van.

2. A XX. szazadban.
3. Azuranszurokércben (vagy: az urdn kisérdjeként).
4. Radonna (3¢Rn). [A héliumatommag 2 protonnal csdkkenti a radium
protonszamat. |
5. "Cés’LPb (Z=88-6=82¢s A=226-14=212) 2 x 1 pont
6. Régen rakos betegek gyogyitasara hasznaltak (de ma mar kiszoritottak
mas radioaktiv elemek).
7. Nem alakulhat at kémiai reakcio soran egy elem egy masik elemmeé.
Csak a legkiils6, tn. vegyértékelektronok szama, elrendezddése valtozhat
meg.
II. feladat
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
0 A C A E D B D D C
1 E A D D D C E C D
I1I. feladat
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
0 C A D B D B C C A
1 D
IV. feladat
1. ¢észter
2. dezoxiribdz (2-dezoxi-D-rib6z), CsH;¢O4 csak egyiitt:
3. r1iboz (D-riboz), CsH;¢Os csak egyiitt:
4. igen 5. igen csak egyiitt:
6. igen 7. nem csak egyiitt:
8. igen
9. igen csak egyiitt:
10. igen
11. igen
12. N(citozin) = N(guanin), N(adenin) = N(timin) 2x 1 pont=
13, -—-—--

1 pont

1 pont
17 pont

1 pont
2 pont
1 pont
1 pont

1 pont
2 pont

1 pont
1 pont

1 pont
11 pont

18 pont

10 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
1 pont
1 pont
2 pont
1 pont
11 pont



V. feladat

1. a) hidrogén (H»)
b) hig kénsavoldatot (1 p) és aluminiumforgacsot (1 p)

C) 2 Al + 3 H,SO4 = Alx(SO4); + 3 Hy (1 p a képletekért, 1 p az egyenlet)
2. a) SO,

b) forrd, tomény kénsavat (1 p) és rézforgacsot (1 p)
3. a)szén

b) vizg6z, szén-monoxid, szén-dioxid, kén-dioxid
(ebbdl harom felsorolésa: 3 x 1 p)
4. Az elso kisérlet a kénsav savassagat (redukalhatd hidrogénionok 1étrejottét)
a masodik kisérlet azt, hogy erds oxidaldszer,
a harmadik kisérlet az oxidalé hatason tal a roncsold (€s vizelvono) hatast.
A fentiek koziil legalabb kettd helyes megallapitas: 2 x 1

VI/A. feladat

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
0 b d f e a e c e a
1 f b
VI/B. feladat
a) p=MNVp

M = pVp = 1,796 g/dm’ - 24,5 dm*/mol = 44,0 g/mol
A telités utdn mar csak alkan van az elegyben: C,Hap ).
M=12n+2n+2 =44,
Ebbdl n =3,
A vegyiilet képlete: CsHs.
A kiindulasi két vegyiilet: C3Hg propén és C3Hg propan.
b) CsHg + Hy = C3Hg egyenlet és Avogadro-térvénye alapjan 15,0 cm’ hidrogén
ugyanekkora térfogat propénnel reagal.
A gazelegy 15,0 cm’ propént és 5,0 cm® propant tartalmazott.
75,0 térfogat% propén és 25,0 térfogat% propan volt az elegyben.

VII. feladat

A vegyiilet képlete (CxOyN,H, ) az anyagmennyiség-aranyokat adja meg.

(ennek kijelentése vagy alkalmazasa a szamitasban.)

PIL. 100 g vegyiiletben 40,45 g szén, 35,96 g oxigén, 15,73 g nitrogén és 7,86 g H van.
Ezen tomegek anyagmennyiségei az n = m/M osszefiiggés alapjan:

n(C) =3,37 mol, n(O) = 2,25 mol, n(N) = 1,12 mol, n(H) = 7,86 mol
Az anyagmennyiség-aranyok:
X:y:z:w=337:225:1,12:786= 337 . 225 LI2 7,86

: : : =3:2:1:7.
L1I2 112 1,12 112

A képlet: C30,NH3-.

1 pont
2 pont
2 pont
1 pont
1 pont
1 pont

3 pont

2 pont
13 pont

11 pont

1 pont
2 pont
1 pont

2 pont
1 pont
2 pont

2 pont
11 pont

1 pont
1 pont

2 pont

2 pont

1 pont



A fehérjeeredetii aminosavak a-helyzetii aminocsoportot tartalmaznak,
ezért a képlet:
NH, — CH — COOH

CH;,
(1 pont a karboxilcsoport felirasaért, 1 pont az aminocsoport felirasaért, 1 pont a helyes
konstitacioért.) 3 pont
10 pont
VIII. feladat
A reakcidegyenlet:
Ca+2 H,O=Ca(OH), + H; 1 pont
3
n(H,) = M — 0,0360 mol 1 pont
24,5 dm~/mol
Az egyenlet szerint ugyanennyi a kalcium anyagmennyisége:
m(Ca) = 0,0360 mol - 40,0 g/mol =1,44 g. 2 pont
Ebbol:
m(Ca0)=2,00g—-1,44 g=0,56 g. 1 pont
A vizsgalt mintanak: (0,56 : 2,00) - 100 % = 28,0%-a volt kalcium-oxid. 1 pont
6 pont
IX. feladat
1. a) A reakcidegyenlet:
CaCl, + 2 AgNO; =2 AgCl + Ca(NOs), 1 pont
b) 26,95 g eziist-klorid: n(AgCl) = _ 26958 _ 0,1879 mol 1 pont
143,4 g/mol
— 0,1879 mol AgCl-hoz 0,09395 mol kalcium-kloridra van sziikség.
Ennek tomege: m(CaCl,) = 0,09395 mol - 111 g/mol =10,43 g. 1 pont
— A CaCl,-oldat oldat tomege: 10,43 g : 0,180 = 57,94 g, 1 pont
— térfogata: V=m/p=157,94 g : 1,158 g/em’ = 50,0 cm’. 1 pont
c) 0,1879 mol AgCl-hoz 0,1879 mol eziist-nitratra van sziikség, ennek tomege:
m(AgNO3) = 0,1879 mol - 169,9 g/mol = 31,92 g. 1 pont
— A 10,0%-0s AgNOs-oldat tomege 319,2 g, térfogata:
V=ml/p=3192g: 1,088 g/cm’ =293 cm’. 1 pont
d) A keletkez6 oldatban 0,09395 mol kalcium-nitrat van, amelynek tomege:
0,09395 mol - 164,0 g/ mol = 15,41 g. 1 pont
— A keletkez6 oldat tomege a tdmegmegmaradas torvénye alapjan:
57,94 ¢ +319,2 g—26,95 g=350,2 g. 1 pont
— Az oldat Osszetétele: %: 0,0440, azaz 4,40 w% Ca(NO3),. 1 pont
- 8
10 pont



3. FELADATSOR

I. feladat

1. A hidrogén képes bediffundalni az acél anyagéba. 1 pont

2. Nagy nyomason ¢és mérsékelten magas hdmérsékleten végzik. 1 pont
A nagy nyomas az egyensulyt az ammoniaképzddés iranyaba tolja. 1 pont

A magas hémérséklet eldnytelen az ammoniaszintézisének (mert exoterm a
reakcio), de a reakcio sebesség novelése miatt mégis melegiteni kell, hogy

gyorsabban beélljon az egyenstly. 1 pont
A nagy nyomas és a magas homérséklet is gyorsitja a hidrogén altali korr6ziot. 1 pont
3. A hidrogén reagal az acél széntartalmaval. 1 pont
A széntartalom csokkenése miatt romlik az acél megmunkalhatosaga. 1 pont
4. FElektrolizissel, mert igy nem képzddik réz-oxid. 1 pont
5. CuwO+H;=2Cu+H0O 1 pont a CuyO-ért, 1 pont az egyenletért 2 pont
A magas hémérsékletii vizgdz hatdsara a réz rideggé valik. 1 pont
11 pont
I1. feladat
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
0 D A E C D B C B B
1 A D B D 13 pont

III. feladat

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
0 A C A D B A D A 8 pont
IV. feladat
1. 1 1 pont
2.2 1 pont
3.3 1 pont
4. egy sikban 1 pont
5. egy egyenes mentén (linearis) 1 pont
6. cgy sikban 1 pont
7. kormozd 1 pont
8. kormozé 1 pont
9. kormozé 1 pont
10. CH,=CH, + Br, - CH,Br—CH,Br 1 pont
11. CH=CH + Br, -» CHBr=CHBr 1 pont
12. C¢Hs + Br, - CsHsBr + HBr 1 pont
13. 1,2-dibrémetan 1 pont
14. 1,2-dibrometén 1 pont
15. bréombenzol 1 pont
16. addicio 1 pont
17. addicio 1 pont
18. szubsztitlicid 1 pont
19. kdolajbol hdbontassal (krakkolassal) 1 pont



20. foldgazbol (metanbol) hdbontéssal

V/A. feladat

1.
2.

w

C

€

Apolaris molekuldju vegyiilet (amely rosszul illeszkedik be a viz
hidrogénkotés-rendszerébe).
d (vagy a)

a

NH;"~CH,-COO™

f
HO-CH,—CH(OH)-CH,—OH
propan-1,2,3-triol

césd

polikondenzacio

V/B. feladat

A reakcioegyenlet: NaHCO; + HCl = NaCl + H,0 + CO,

pH = 1,00 alapjan: [H'] = 0,100 mol/dm”.

5,0 liternyi gyomornedvben 0,500 mol H", azaz ennyi sosav van.
M(NaHCOs3) = 84 g/mol

30 g szddabikarbona: n =m/M = 0,357 mol

0,357 mol szoédabikarbona 0,357 mol HCI-t semlegesit.

A sosavnak legfeljebb: 0,357/0,500 = 0,714, azaz 71,4%-at képes semlegesiteni.

0,357 mol CO, fejldik,
Vin = 24,5 dm’/mol
V(CO,) = nVy, = 0,357 mol - 24,5 dm’/mol = 8,75 dm’.

VI. feladat

PR

CaO + H,O = Ca(OH), 1 pont az égetett mész képletéért, 2 pont az egyenletért
C

Ca(OH)z + C02 = CaCO3 + HzO

50,0 kg CaO: n=50,0 kg : 56,0 kg/kmol = 0,8929 kmol

Ehhez 0,8929 kmol viz kell, és ugyanennyi viz keletkezik végiil ,,szdradaskor”.
m(viz) = 0,8929 kmol - 18,0 kg/kmol = 16,1 kg.

A ,,csak” elparolgo viz: 25,0 kg — 16,1 kg = 8,9 kg.

0,8929 kmol égetett mészbdl ugyanennyi oltott mész és abbdl ugyanannyi
mészko képzodik.

m(mészkd) = 0,8929 kmol - 100 kg/kmol = 89,3 kg.

VII. feladat

A két folyadék tomegének kiszdmitasa: m = pV
m(Hg) = pV =272 g.

1 pont

20 pont

1 pont
1 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
11 pont

2 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
11 pont

3 pont
1 pont
3 pont

4 pont

4 pont

15 pont

1 pont



m(viz) = pV = 10,0 g.

Anyagmennyiségiik: n = m/M.

n(Hg) =27,2 g : 200 g/mol = 0,136 mol.

n(viz) = 10,0 g : 18,0 g/mol = 0,556 mol.

A gaz térfogatabol az anyagmennyiség kiszamithato:
V. 0,0200 dm’

Ebbdl a tomeg:

mM(NO,) =nM = 8,16 - 10* mol - 46,0 g/mol = 0,0376 g = 37,6 mg.
Tomeg szerint: a NO; a legkevesebb és a higany a legtobb.
Anyagmennyiség szerint: a NO; a legkevesebb és a viz a legtobb.
Részecskeszam szerinti sorrend megegyezik az anyagmennyiségek
szerinti sorrenddel.

VIII. feladat

100 cm’ (0,100 dm®) 20,0%-os salétromsavoldat 111,5 g tomegt,

benne 0,200 - 111,5 g=22,3 g HNO; van.

N(HNO3) =22,3 g : 63,0 g/mol = 0,354 mol

a) pH = 1,00 — [H] = 0,100 mol/dm’, mivel a HNOj; erés sav,
0,100 mol/dm’>-es salétromsavoldatot kell el8allitani.
0,354 mol HNOs;-bol el6allithato:
V = 0,354 mol : 0,100 mol/dm’ = 3,54 dm’ pH = 1,00-es oldat.
A higitas tehat: 3,54 dm”’ : 0,100 dm® = 35,4-szeres.

b) 0,354 mol HNOs-hoz (a KOH + HNO; = KNO; + H,0 egyenlet alapjan)
0,354 mol KOH sziikséges ¢s 0,354 mol KNOs keletkezik.
A sziikséges KOH tomege: 0,354 mol - 56,1 g/mol =19,9 g.
Az oldat tomege ennek duplaja, 39,8 g, térfogata:
V(KOH-oldat) = 39,8 g : 1,51 g/em’ = 26,4 cm’.
A keletkez6 KNO; tomege: 0,354 mol - 101 g/mol =35,8 g.

0 °C-on a telitett oldat: (13,3 g: 113,3 g) - 100% = 11,7 tdmegszazalékos.

A keletkez0 oldat tomege:
az eredeti savoldat: 111,5¢g
a hozzaadott lagoldat: 39.8 g
1513 ¢g
A keletkez0 oldat tomegszazalékos sotartalma:
(35,8 g: 151,3 g) - 100% = 23,7 tomegszazalék.
Az oldat toményebb 11,7%-osnal, tehat kivalik Kkristaly a hiités kozben.

1 pont
1 pont

1 pont

2 pont

1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
10 pont

1 pont
1 pont

1 pont

1 pont
1 pont

1 pont
1 pont

1 pont

1 pont
1 pont

1 pont

1 pont
12 pont



4. FELADATSOR

1. feladat

1.

2. Az oktanszam a benzin kompressziotiirésére utalo adat.
Egy adott benzin oktdnszdma annak a n-heptan—izooktan elegynek szazalé¢kos
izooktan-tartalmaval egyezik meg, amelynek robbanasi sajatsagaival megegyeznek
a vizsgalt benzin robbanasi sajatsagai.
3. Elagaz6 lancu paraffinok, olefinek, aromés szénhidrogének,
oxigéntartalmu vegyiiletek, 6lom-tetraetil ~ 2-3 anyag: 1 pont; 4-5 anyag:
4. Csokkenti, mert az olefinek egy része is telitddik.  csak egyiitt:
5. Olom-tetraetil, benzol 2x1
6. Nagyobb szénatomszamu kdolajparlatokbdl indulnak ki.
Levegotol elzart térben hevitik ezeket.
Kornyezetszennyezd hatdsa kisebb, mint a reformalt benziné, ugyanakkor
oktanszamnovelo hatésa is kisebb. (Elonye és hatranya szempontjabol is
kdzépen van a reformatum és az izomerizdtum kozott.)
I1. feladat
0 1 2 3 4 5 6 7 8
0 C B C D A D E A
1 D C C
I11. feladat
0 1 2 3 4 5 6 7 8
0 A A C D B A A C
IV. feladat
1. hex-1-én
2. piridin
3. 1:1
4. glikoz
5. PL.R-CHO +2 Ag’'+2 OH =R-COOH + 2 Ag + H,0
6. piridin
7. CsHsN +H,0 = CsHsNH™ + OH™
8. glikéz
9. szilard
V. feladat
1. CaCO;
2. NaCl

Az lizemanyag elégetésekor kén-dioxid formajaban a levegdbe kertil.
A kén-dioxid hozzajarul a savas esok kialakulasahoz. (Ezzel egyenértékii
barmely valasz elfogadhato.)

10

1 pont

1 pont
1 pont

1 pont

2 pont
1 pont
2 pont
1 pont
1 pont

1 pont
12 pont

12 pont

8 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
2 pont
1 pont
2 pont
1 pont
1 pont
11 pont

1 pont
1 pont



3.

NH4Cl — savas, Na,COs — lagos, NaOH — lugos 3 x 1 pont
NH;" + H,O ¥ NH; + H;0"
COs;* + HLOS="HCO5 + OH"

NaOH =Na"+ OH" 3 x 2 pont

I. NaOH I1. CaCO; III. NH4C1  TIV. NaCl V. Na,COs
csak hibatlan megoldas:

a) és d): biborvoros csak egyiitt:

b) és C): szintelen csak egyiitt:

VI/A. feladat

1.

2.

o

®

10.

S (Ss)

S+ Oz = SOz

P

4P +50,=2P,0;5
NaHCO3

NaHCOj; + HCI = NaCl + H,O + CO;,
CO

S (Ss)

CO

|C=0|

(6[0)
2CO0+0,=2C0,
Ag

H,O

2H, +0,=2H,0
NaCl

VI1/B. feladat

1.

2.

pH(B)=1,0

pH(C)=13,0

100 cm® B-oldatban van 0,0100 mol H,

100 cm’ C-oldatban 0,0100 mol OH .

H'+ OH =H,0 (HCl+ NaOH = NaCl + H,0)

A két ion anyagmennyisége alapjan épp semlegesiti egymast: pH = 7,0.
100 cm® A-oldatban van 0,0100 mol NH; van, ez épp maradéktalanul reagal
a sosavval.

A keletkez0 s6, az ammoénium-klorid savasan hidrolizal.

NHs +H,0 == NH;+H;0"

A NaOH a kénsavval 2 : 1 anyagmennyiség-aranyban reagal.

0,0100 mol NaOH 0,00500 mol kénsavval 1ép reakcioba maradéktalanul.
Az eredeti kénsavoldat koncentracidja:

0,00500 mol : 0,100 dm* = 0,0500 mol/dm’.

Teljes disszociacio esetén: [H'] = 0,100 mol/dm”.

ApH=1.
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3 pont

6 pont

1 pont
1 pont
1 pont
14 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
16 pont

1 pont
1 pont

2 pont
1 pont
1 pont

2 pont
1 pont
2 pont
1 pont
1 pont

1 pont
1 pont
1 pont
16 pont



VII. feladat

1.

el

PIL. 100 g vegyiiletben: 63,2 g Mn ¢és 36,8 g O van.

63,2 g Mn anyagmennyisége: N(Mn) = 63,2 g : 54,9 g/mol = 1,15 mol

36,8 g O anyagmennyisége: N(O) = 36,8 g : 16 g/mol = 2,3 mol
A vegyiiletben az Mn : O szamarany 1 : 2.

A képlet: MnO,.

Az el6z6hoz hasonldan eljarva:

72,0 g Mn anyagmennyisége 1,31 mol, 28,0 g O-¢ 1,75.
n(Mn) : n(0)=1,31:1,75=1,00: 1,33

Nn(Mn) : n(O) =3 : 4, a képlet: Mn30y4.

(Haaz 1,00 : 1,33-at 1 : 1-re kerekiti, akkor 2 pontot kaphat.)
A hevités egyenlete: 3 MnO; = Mn3;04 + O,

A termitreakcio: 8 Al + 3 Mn3;04 =4 Al,O3 +9 Mn

(1 pont a képletekért, 2 pont a rendezésért.)

VIII. feladat

1.

CH2:CH2 + H20 —> CH3—CH2—OH

Addicié

CH; COOH + C;Hs-OH <= CH3;—COO-C;Hs+ H,O
hasonl6é hasonlét old elv

Le Chatelier elve (legkisebb kényszer elve)

a) M(észter) = 88,0 g/mol = 88,0 kg/kmol,

_1000ke  _ 1} 36 kmol
88,0 kg/kmol

Ehhez 11,36 kmol savra és ugyanennyi etanolra lenne sziikség
(100%-os atalakulas esetén)

A termelést is figyelembe véve: 11,36 mol : 0,900 = 12,63 kmol
m(ecetsav) = 12,63 kmol - 60,0 g/mol = 758 kg

m(etanol) = 12,63 kmol - 46,0 g/mol = 581 kg

b) 12,63 kmol ecetsav elvileg 12,63 kmol etanolbdl allithato eld
(100%-o0s hatasfoknal)

1,00 tonna észter:

A 95,0%-o0s hatasfok esetén: 12,63 kmol : 0,950 = 13,29 kmol etanol kell.
A sziikséges 0sszes etanol: 12,63 kmol + 13,29 kmol = 25,92 kmol,

amely ugyanennyi eténbdl allithato eld.

A sziikséges etén térfogata: V = 25,92 kmol - 24,5 m*/kmol = 635 m”.
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1 pont
1 pont
1 pont

1 pont

1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
3 pont
12 pont

1 pont
1 pont
2 pont
1 pont
1 pont

1 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
1 pont

1 pont
1 pont
15 pont



5. FELADATSOR

I. feladat
1. Nehézfém. 1 pont
2. a) Mert a Mn>"/Mn rendszer standardpotencialja negativ. 1 pont
b) Mn + 2 HC1 = MnCl, + H, (ionegyenlet is elfogadhatd) 1 pont
3. a) Mert ha szénnel redukaljak a mangant, akkor karbidtartalma fém keletkezik. 1 pont
b) 3 MnO, = Mn3;04 + O, (1 pont, ha tudja, hogy Mn3;0, képz6dik) 2 pont
8 Al + 3 Mn304 =4 ALLO; + 9 Mn (1 p a képletekért, 1 p a rendezésért) 2 pont
4. zold 1 pont
5. az anodon (mivel oxidacio torténik) 1 pont
10 pont
II. feladat
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
0 D D A E C E C E D
1 E A C D A C 15 pont
I1I. feladat
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
0 A A C B D B A C 8 pont
IV. feladat
1. gaz
2. gaz
3. 0
4. 1
5. nem
6. igen
7. szubsztiticid
8. addicio
9. CH4+ Cl, = CH3Cl+ HCI
10. CH2:CH2 + C12 = CH2C1—CH2C1
11. nem reagil
12. CH,=CH, + HCI = CH3—CH,ClI 12 x 1 pont: 12 pont
V. feladat
1. Rézlemez, réz(I1)-s6 oldat (pl. CuSO4-oldat) 1 pont
A réz(Il)ionok koncentracidja 1 mol/dm’, a hémérséklet 25 °C, a nyomas 101 kPa. 1 pont
2. a)lL 1 pont
b) II. 1 pont
c) L. 1 pont
3. Zn=7Zn""+2¢; Cu=Cu’' +2¢
1 pont, hogy az oxidécios folyamatot irta fel, 1 pont a két helyes egyenletért 2 pont
4. AL elemé 1 pont

13



Emr(I) = 0,80 V -0,34 V =0,46 V; Enp(Il) = 0,34 V - (0,76 V) = 1,10 V.
5. ab,e Csak egyiitt:

VI/A. feladat

1. a)
NH,-CH,-COOH
2. b),c) 2x1
3. b
propan-1,2,3-triol
4. ©)
CH;NH, + H,0 <=  CH;-NH; +OH
5. ¢
C;HgO
6. a)
7. d)
észterek
VI/B. feladat

Az egyértéki, nyilt lanct, telitett alkoholok altalanos képlete:
ChH2n 120 (CH2n+1OH)

Molaris tomegiik: 14n + 18

Ebbdl széntartalmuk 12n

Ha 60,0 tomegszazalék a széntartalom, akkor:

0,600(14n + 18) = 12n.

Ebbdln =3

Az dsszegképlet: C3HgO (CsH7-OH)

Az izomerek: CH3-CH,-CH,-OH, propil-alkohol (vagy propan-1-ol) 2 x 1

CH;-CHOH-CHj3;, izopropil-alkohol (vagy propan-2-ol) 2x1
VII. feladat
1. szén-monoxid, CO csak egyiitt:
Rosszul szelel6 kalyhaban (gazkonvektorban).
2. kén-dioxid, SO, csak egyiitt:
3. pl. benzol, C¢Hg (mas anyag is elfogadhato) csak egyiitt:
4. pl. borkésav, HOOC-CHOH-CHOH,COOH
(vagy barmely nem mérgez0, szilard karbonsav) csak egyiitt:

VIII. feladat

— A reakci6 egyenlete: 2 H, + O, =2 H,O

— Avogadro torvénye alapjan 2 : 1 térfogataranyban reagal a két gaz.
— Yatérfogatnyi gazelegy reagalt: /2 H, és %4 O,.

— Ha hidrogén a maradék: %4 + %2 = % H, és ¥ O, volt az elegyben.
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1 pont
2 pont
11 pont

1 pont
1 pont
2 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
13 pont

2 pont
2 pont
1 pont

2 pont
1 pont
1 pont
2 pont
2 pont
13 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
5 pont

1 pont
1 pont
2 pont
2 pont



— Ekkor 75% H; ¢és 25% O, volt az elegyben.
— Ha az oxigén a maradék: Y4 + % = /2 O, volt az elegyben.
— Ekkor 50-50% hidrogén, illetve oxigén volt az elegyben.

IX. feladat

HCOOH + NaOH = HCOONa + H,O

CH3;COOH + NaOH = CH3COONa + H,0O

HCOOH + Br, =2 HBr + CO, (1 pont a képletekért, 1 pont a rendezésért)
A k6z6mbdsitéshez hasznalt lug: n(NaOH) = ¢V = 1,500 - 10> mol

Az egyenletek szerint a két sav egylittes anyagmennyisége is ugyanennyi

a 10,00 cm’-ben.

A teljes (torzs)oldat 200,0 cm’-ében ennek a husszorosa: 0,0300 mol.

Ugyanennyi volt az 5,00 cm’-es mintaban is.

A felhasznalt brom anyagmennyisége: n(Brz) = 0,00100 mol

Az 1,00 cm’-es mintdban ezért 0,00100 mol hangyasav volt.

0.00100 mol _; 49 mot/dm®.

0,00100 dm?>

Az 5,00 cm’-es mintaban ezért 0,00500 mol hangyasav volt.

Az ecetsav mennyisége: 0,0300 mol — 0,00500 mol = 0,0250 mol.
0,0250 mol

0,00500 dm?

c(hangyasav) =

C(ecetsav) = = 5,00 mol/dm>.
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1 pont
2 pont
1 pont
10 pont

1 pont
1 pont
2 pont
2 pont

2 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont

1 pont
1 pont

1 pont

16 pont



6. FELADATSOR

1. feladat

1.

S h B

a) P1. vegacillin, nitroglicerin, aszpirin, kalmopirin, morfin, heroin, LSD stb.
b) Panangin, 6pium, marihuana
Két-két helyes példa 1-1 pont
karboxil- és észtercsoport 2x1
Természetes eredetli vegyiiletet alakitanak at mesterségesen.
Acetilcsoportban: CH3-CO-
Marihuana = LSD < morfin < heroin
Példéaul az LSD igen veszélyes (¢életveszélyes) utdhatasa a barmikor kialakulhatd
kabitdszeres allapot. (Més hasonld példa is elfogadhato.)

1II. feladat

0
1

0

aa=
QPN
QWY
> W
vs)
g o
W
> o
g e

C

II1. feladat

v

Sy —Y

RN ERDBDDN -

e AANRBN -

CH,4 vagy NH,"

H;0"

metan(molekula) [vagy: ammodniumion]
szén-dioxid(-molekula)

A= DN O DN W

trigonalis piramis
linedris 12 x 1 pont

. feladat

1

1

apolaris

dipdlus

sargaszold, szards szagu gaz
szintelen, szurds szagl gaz
Cl, + H,O == HCI + HOCl
HCl + H,O~=H;0" + CI”
2Fe+3Cl,=2FeCl;

Fe +2 HCl=FeCl, + H,
CH4 + Cl; > CH3Cl + HCI
szubsztiticio

16

2 pont
2 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
8 pont

15 pont

12 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont



12. Nem reagal. 1 pont

13 pont
V. feladat

1. etin (acetilén), C,H, 2 x 1 pont 2 pont

2. CaC2 +2 H20 = Ca(OH)z + C2H2
(1 pont a CaC, képletéért, 1 pont az egyenletért) 2 pont

3. 1,20 g anyagban: 0,800 - 1,20 g = 0,960 g kalcium-karbid van. 1 pont
M(CaC;) = 64,0 g/mol 1 pont
n(CaC,) = m/M = 0,0150 mol 1 pont
A fejlédo acetilén ugyanennyi, térfogata:

V =0,0150 mol - 24,5 dm’/mol = 0,3675 dm’ (kb. 368 cm*) 1 pont

4. A gaz meggyulladna, er6sen kormozo langgal égne. 1 pont
A kormoz6 égés oka: relative kis hidrogéntartalom. 1 pont
(A pontok akkor is megadhatok, ha etin helyett etént adott meg a feladat elején.)

5. A brémos viz elszintelenedne. 2 pont
A pi-kotés felelds reakcioért (a hdrmas kotes). 2 pont
CH=CH + Br, -» CHBr=CHBEr, addici6 2x Y% 1 pont
(A pontok akkor is megadhatok, ha etin helyett etént adott meg a feladat elején.

Ekkor azonban kettoskotésrol kell szélnia.)

6. A fenolftalein megpirosodna. 1 pont

Az oldat lugos kémhatast lett (a kalcium-hidroxid miatt). 1 pont
14 pont
VI/A. feladat

1. d
CH;3-COOH + NaHCO; = CH3-COONa + CO, + H,O

2. ¢C
CH3-NH-CHj;

3. e
propanon v. dimetil-keton

4. b
pH<7

5. a
CsHsN

6. b

7. e 12 x 1 pont = 12 pont

VI/B. feladat

A reakcidegyenlet: CH;COOH + NaOH = CH3;COONa + H,0O 2 pont
n(NaOH) = ¢V = 9,494 - 10™* mol. 1 pont
Ugyanennyi ecetsav volt a 10,00 cm’-es részletben. 1 pont
A teljes torzsoldatban ennek tizszerese: 9,494 - 10~ mol. 1 pont
Ugyanennyi ecetsav volt a 10,00 cm’-es megecetesedett borban is. 1 pont
A borban literenként ennek szadzszorosa: 0,9494 mol ecetsav volt. 1 pont
Mivel 1 mol ecetsav 1 mol alkohol oxidacidjabol szarmazik,

0,9494 mol alkohol alakult &t. 2 pont
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100 g

100 g alkohol: n(C;HsOH) = —=—
s (C2H;0H) 46,0 g/mol

= 2,174 mol.

0,9494 mol
2,174 mol

Az alkoholnak: - 100% = 43,7%-a alakult ecetté.

VII. feladat

a) A reakci6 lényege: 2 H,O _2F 4> H, + 0O,

(Ehelyett az elektrodfolyamatok kiilon-kiilon felirva is elfogadhatok.)
A katddon hidrogéngaz fejlodott.
— Az egyenlet alapjan 73,5 dm’ - 2/3 = 49,0 dm® hidrogéngaz képzsdott.
b) 49,0 dm® hidrogéngaz 2,00 mol
— 2,00 mol hidrogéngéz 2,00 mol vizbdl képz6dott.
— 2,00 mol viz tomege: 2,00 - 18,0 g/mol = 36,0 g.
Ha X g oldatbdl indultunk ki, abban 0,100x gramm Na,SOy4 volt.
Az elektrolizis végén ugyanennyi oldott anyag marad.
Az 1j oldat tomege: (X — 36,0) gramm.
— Azj oldat 20,0 tomegszazalékos, igy:
0,100x  _ 0.12
X—36,0
— EDbbOl: x=216 g, vagyis 216 g oldatot kezdtiink elektrolizalni.

VIII. feladat

a)
CH; +H,O - CO+3H, (1 pont a képletekért, 1 pont a rendezés)
CO + 2 H, —» CH;0OH (1 pont a képletekért, 1 pont a rendezés)
CH; +2 O, - CO, + 2 H,O (1 pont a képletekért, 1 pont a rendezés)
C02 + H2 ~ CO + H20
b)
1000t=1-10°kg
6

n(metanol) = -1 X8 _ 31250 kmol

32 kg/kmol
Ehhez haromszor ennyi szintézisgaz kell: 93 750 kmol
Ha 85%-0s a termelés, akkor: &ﬁmol =110 294 kmol-bol kell kiindulni.

V(gaz) = NVy = 110 294 kmol - 24,5 m*/kmol = 2,7 - 10° m® (2,7 milli6 kébméter)
c)

A fenti gaz egyharmada szén-monoxid: 0,9 millié m’.

Mivel 1 mol metanbél 1 mol CO keletkezik, a sziikséges metan is 0,9 millié m>.
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1 pont

2 pont

12 pont

1 pont
2 pont
1 pont
1 pont
1 pont

2 pont

1 pont

1 pont
10 pont

2 pont
2 pont
2 pont
1 pont

1 pont
1 pont

1 pont
2 pont

1 pont

1 pont
2 pont
16 pont



7. FELADATSOR

1. feladat

1.
2.

el

II.

13.
14.
15.
16.
17.
18.

jodidion, I, 53 proton, 54 elektron 4 x %> pont
1917-ben jottek ra.

A golyvas vidékeken a talaj és az ivoviz jodban szegény volt.

A jod pétlasakor eltlint a golyva a beteg emberekbdl.

Az ivovizzel (vagy a novényekkel, azaz a taplalékkal).

egy barnamoszat (a Laminaria)

Az érettségizd napi jodigénye a tablazatbol: 150 pg.

Az éves jodigény: 365 - 150 ug = 54 750 ug = 54,75 mg.

A novény tomege: 54,75 g: 0,0045=12 167 mg= 12,2 g.

Nal

Mert benne ionos allapott a jod (vizben jol oldodik) és a kationja sem mérgezo.

feladat
H—N—H 2. 70" 3. S 3 x 1 pont
| [ 167 o\
H c 9] o
/7 N\
H H
trigonalis piramis
sikharomszog
V-alaku
dipdlus
dipolus
dipdlus 7—-8-9. csak egyiitt:
lagos, NH; + H,O ~= NH,; +OH" csak egyiitt:
semleges
savas, SOz + HzO = HzSO3
(és tovabb: H,SO; + H,O <= HSO; + H;0")
legalabb az els6 egyenlettel egyiitt
NO, H,O (NO; is elfogadhato) csak egyiitt:
CO,, H,O csak egyiitt:
SO3
PIL. hiitégépek, salétromsavgyartas, miitragyagyartas egy példa:
PL. tetemek tartositdsa, milanyaggyartas egy példa:
PI. kénsavgyartas, fertétlenités (ételtartositas) egy példa:

III. feladat

1.

el

slirliség

0,79-1,00 g/cm’ kozott

hidrogén

oxidalodott (elektron szakadt le atomjairdl le)
Biborvords lett az oldat.
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2 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
12 pont

3 pont

1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
16 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont



IV. feladat
1. I-C;II-A;IlI-B;IV-D 1 helyes: 1 pont, 2 helyes: 2 pont, az dsszes:
2. réz + (forro) tomény kénsav
redoxireakcio
Na,COs + H,SO4 = Na,SO4 + CO, + H,O (j6 valasztas: 1 pont)
4. CH3-CH,-OH — XY oy CH, + H,0 (j6 vélasztas: 1 pont)
5. CeHg + HNO; — K88V 0 5 NO, + HoO (j6 valasztis: 1 pont)
V. feladat
1.C 2.E 3.C 4.C 5E 6.C 7.D 8A 9.A 10.B

A keletkezett oldat lugos kémhatasat mutattuk ki.

2 Na+2 H,O =2 NaOH + H,

2 Na + CH3-CH,-OH =2 CH;3-CH,-ONa + H,

A — oktan; B — etanol (etil-alkohol); C — kloroform (triklormetén); D — viz
1 helyes: 0 pont, 2 helyes: 1 pont, az §sszes:

VI. Szamitas és Kisérletelemzés

1.
2.

3.

Zn + 2 HCl = ZnCl, + H,

Nyitott szajaval lefelé.

A hidrogénnek kisebb a stirtisége a levegonél.

Felfoghatjuk viz alatt is.

Oka: a hidrogén vizben gyakorlatilag oldhatatlan.

100 cm’ sésav: 110 g, ez 11,0 g HCI-t tartalmaz, ami:

n(HCI) = 11,0 g : 36,5 g/mol = 0,301 mol.

6,00 g cink: n(Zn) = 6,00 g : 65,4 g/mol = 0,0917 mol.

Az egyenlet alapjan és a két anyagmennyiség Osszehasonlitdsa szerint
a cink fogy el.

0,0917 mol Zn 0,0917 mol H,-t fejleszt.

V(H) = 0,0917 mol - 24,5 dm’/mol = 2,25 dm’.

(Az adatok 6sszehasonlitasa nélkiil max. 3 pont adhato erre a részfeladatra)
A telités: CoH, + 2 Hy — CoHg

(1 pont az acetilén képletéért, 1 pont az egyenletért)

2,25 dm’ hidrogén az egyenlet szerint 1,125 dm® acetilén telités¢hez
elegendo.

VII.A feladat

1.

2.

3.) NaCl, C) C1,H2,0q4, e) Naz;PO4
¥>—'> pont a helyes valasztasért, /2—72 pont a helyes képletekért
b), d), )

minden helyes valasz 1 pont, minden hibas —1 pont, de 0-nal nem kevesebb
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1 pont
1 pont
1 pont

2 pont
10 pont

3 pont
1 pont
1 pont
2 pont

2 pont

2 pont
11 pont

10 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

2 pont
1 pont

1 pont
1 pont
1 pont

2 pont

2 pont
15 pont

3 pont

3 pont



3.

f)

etanol (etil-alkohol): CH;—CH,—OH 2 x Y

piridin, konstitacioja 2x Y

d), CH;COOH + H,0 === CH3;COO + H;0" csak egyiitt:
S1 b, b, S2

b)

fert6tlenit6 és szintelenitd csak egyiitt:

Egyik sem adja.

VII.B feladat

1.
2.

3.

S.

4,90 dm’ klorgaz (2 pont az elem neve, Y5 pont a térfogat)

4,90 dm” hidrogéngaz (2 pont az elem neve, Y2 pont a térfogat)
3

4.90 dm’ giz: — 29 _ 650 mol

24.5 dm*/mol

0,20 mol Cl, és 0,20 mol H; 0,40 mol HCI-bdl keletkezett
tehat: 0,40 mol - 36,5 g/mol = 14,6 g HC] bomlott el.
Ha X gramm so6savat kezdtiink elektrolizalni, abban 0,200x g HCI volt,
az elektrolizis utan (0,200x — 14,6) g HCI maradt, az oldat tomege pedig
(x—14,6) g lett. Az oldat 15,0 tomegszazalékos, igy:
0,2x-14,6 _ 0.15,

X—14,6
ebbol: X =248,2,
tehat 248 g 20,0 tomeg%-os s6savat kezdtiink elektrolizalni.
A fiiggvénytablabol a HC1 képzddéshdje alapjan:
Ha(g) + Clx(g) = 2 HCI(g) AH =—185 kJ/mol
(vagy: Y2 Ha(g) + %2 Cla(g) = HCl(g)  AH =-92,5 kJ/mol)
1 pont az egyenletért, 1 pont a reakciohd helyes értékéért
0,2 mol hidrogén és 0,2 mol klor egyesiilésekor az energiavaltozas:
Q =0,2 mol - (185 kJ/mol) =-37 kJ (vagy: 37 kJ h6 szabadul fel)
pH=11,0-b61 [OH ]= 1,0 - 10> mol/dm’.
pH = 10,0 lesz a keletkez6 oldat, ebben 1,0 - 10* mol/dm® OH™ van.
A lagoldat 1-1 dm®-ét 1,0 - 10> mol — 1,0 - 10 * mol =9,0 - 10* mol H" ional
azaz ennyi HCI-dal lehet megvaltoztatni, igy a 0,4 mol HCl-dal:

0,4 mol

9-10~* mol/dm’
lehetne 1,00 egységgel megvaltoztatni.

=444 dm’ pH = 11,0-es natrium-hidroxid-oldat pH-jat

VIII. feladat

A reakcidegyenlet: 2 CH;—COOH + CaCO; = (CH3—COO),Ca + H,0O + CO,

10,0 g mészkd: n =

10,0 g

—————=— =10,100 mol
100 g/mol

0,100 mol mészkohoz kell 0,200 mol ecetsav
Ennek tomege: 0,200 mol - 60 g/mol =12,0 g
A 20%-os feleslegben alkalmazott ecetsav: 1,2 - 12,0 g=144 ¢g
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1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
14 pont

1 pont
1 pont

2 pont

3 pont

2 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
14 pont

1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
1 pont



Az oldat tomege: 14,4 g: 0,200=72,0¢g
A sziikséges ecetsavoldat térfogata: V =m/p= 69,9 cm’.

A folyamatban 0,100 mol CO; fejlédik, amelynek tomege 4,40 g.

A keletkezd oldatban 14,4 g — 12,0 g = 2,40 g ecetsav marad.
A keletkezo oldat tomege: 72,0 g+ 10,0 g— 4,40 g=77,6 g.

2408 1009, = 3,09 tomeg% (3,1 w9%).
77,6 g

Az ecetsavtartalom:
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1 pont
1 pont
2 pont
1 pont
1 pont

1 pont

12 pont



8. FELADATSOR
1. feladat

1.  Csokken.
2. ebonit: C, H, S
polipropilén: C, H
PVC: C, H, Cl
CaO + H,SO4 = CaS0O4 + H,O
4. 1,00t=1000 kg, ebben van 25%, azaz 250 kg kénsavoldat.
Ebben van: 250 kg - 0,195 = 49 kg kénsav.
Ez 0,50 kmol H,SO4, amihez 0,50 kmol CaO-ra van sziikség.
Ennek tomege: 0,50 kmol - 56 kg/kmol = 28 kg.
+6 -2 +4 0
5. 2PbSO4 =2PbO+2 SO, + 0Oy
A kén oxidacids szama csokken, vagyis redukalodik.
Az oxigén oxidacids szama nd, vagyis oxidalodik.
6. A mianyagok elégetésével felszabaditott hot géztermelésre hasznaljak.
Az ebonit égetésekor kén-dioxid jut a 1égkorbe.
A kén-dioxid a savas esok egyik f6 okozdja.

w

II. feladat

1. HCI+H,0 == H;0 +CI

2. nincs reakcid

3. CH,=CH,+ HCl — CH;-CH,Cl

4. NH3 +HCl = NH4C1

5. NH;-CH,—COO + HCl —» NH;'—CH,—COOH + CI-

(vagy: NH,~CH,~COOH + HCl — NH;'—CH,~COOH + CI)

CH=CH + HCl — CH,=CH-Cl (vagy: CH=CH + 2 HCl — CH3-CHCL,)
CaO +2 HCIl = CﬁClz + Hzo

Zn+2 HCl=ZnCl, + H, (ionegyenlet is elfogadhato)

Az 1.,4., 5. vagy 7. reakciod kivalasztasa.

A sav-bazis parok feltiintetése.

XA

I11. feladat

.C 2.B 3.A 4B 5.D 6.D 7.D 8E 9.C 10.A
IV. feladat

1.B 2.A 3B 4C 5B 6.C 7.B 8. A

V. feladat

Melegedést.

Exoterm folyamatok.

Az oldat energiatartalma magasabb.
CaC03 +2 HCl= CaC12 + HQO + C02

o=
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1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
2 pont
1 pont
1 pont
2 pont
1 pont

2 pont
1 pont
1 pont
1 pont
16 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
2 pont
11 pont

10 pont

8 pont

1 pont
1 pont
1 pont



1 pont a kivalasztasért, 1 pont az egyenletért

CaC, +2 H,O = Ca(OH)z + CH,

1 pont a kivalasztasért, 1 pont az egyenletért

5. a)2NO + 0, =2NO,

b) A fiiggvénytablazatbol a képzodéshdk kikeresése:
NO: +90.4 kJ/mol, NO,: +33,5 kJ/mol.
A reakci6hd kiszamitésa:
AH = 2AH(termék)-XAcH(reagens) (vagy ennek alkalmazasa)
AH =2 - 33,5 kJ/mol -2 - 90,4 kJ/mol =—113,8 kJ/mol.
A henger fala tehat felmelegedne.

VI/A. feladat

1. Valamennyi anyag kémiai elem.
a), €), &) 3x1

a)

b), &), f) 3x1
C+0,=CO0O,

4 Al+3 0, =2 Al,03

2H, +0,=2H,0

2Cu+0,=2Cu0O

NN RWD

VI1/B. feladat

1. H, +Cl,=2 HCI
2. 2,00 dm’ =2000 cm’.
A desztillalt viz a keletkezett HCI-t nyeli el.
A maradék hidrogéngéz (mivel szintelen).
Maradt 400 cm’, igy reagalt 1600 cm’.
Az egyenlet alapjan 800 cm® hidrogén és 800 cm’ klor reagalt.
Eredetileg volt: 800 cm’ klor és 1200 cm’® hidrogén.
A térfogatszazalékos Osszetétel: 40 tf% Cl,, 60 tf% H,.
3. 1600 cm’ standard nyomasu, 25 °C-os HCI keletkezett.

1,60 dm?
24,5 dm> /mol

m(HC1) = 0,0653 mol - 36,5 g/mol =2,38 g
50,0 cm3, azaz 50,0 g vizben oldva 52,38 g oldatot kapunk.

n(HCI) = =0,0653 mol.

A sosavtartalom: % =0,0454, azaz 4,54 tomeg% HCI.
»06 (

VII. feladat
1. 2Ca+0,=2Ca0
2. A kalcium nem teljesen oxidalodott (maradt még elemi kalcium).

3. Hidrogén.
4. Ca +2 HyO=Ca(OH),+ H;
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b), f) csak egyilitt:
c), d), e) csak egyiitt:

2 pont

2 pont
1 pont

1 pont
1 pont

1 pont
11 pont

1 pont
3 pont
1 pont
1 pont
1 pont
3 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
14 pont

2 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

14 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont



5. Az oldat megpirosodik.

A lugos kémhatas miatt.
0,184 dm?

24,5 dm> /mol
Ez az egyenlet alapjan 0,00751 mol kalcium altal fejlodott.

L8 0250 mol.
40,0 g/mol
Az eloxidalodott kalcium: 0,0250 mol — 0,00751 mol = 0,01749 mol.
Ez az elsd egyenlet szerint 0,008745 mol O,-t kot meg.

m(O;) = 0,008745 mol - 32,0 g/mol = 0,28 g.

A szilard anyag tomeg tehat 1,28 g lett.

A megkdtott oxigén térfogata:

V = 0,008745 mol - 24,5 dm*/mol = 0,214 dm”.

Ebbdl a levego térfogata: 0,214 dm®: 0,210 =1,02 dm’,

Tehat legalabb 1,02 dm’-es volt az {iveghenger térfogata.

184 cm’ hidrogéngaz: n = =0,00751 mol.

1,00 g kalcium: n =

VIII. feladat

1.

2.

C6H1206 — 2 CszOH +2 C02
1 pont a gliikoz képletéért, 1 pont a termékek képletéért, 1 pont az egyenletért
PIL. 100 g bor 10,0 g C;HsOH-t és 5,00 g C¢H ,06-t tartalmaz.

10,0 g etanol: n=m/M = 10,0 g : 46,0 g/mol = 0,2174 mol

Az erjedés soran 0,1087 mol gliikoz erjedt és

0,2174 mol szén-dioxid tavozott.

Az erjedt gliikoz: m(gliikk6éz) = nM = 0,1087 mol - 180 g/mol = 19,56 g

A keletkezett szén-dioxid: m(CO,) =9,57 g

Az eredeti cukortartalom: 5,00 g + 19,56 g =24,56 g

A must eredeti tomege: 100 g+ 9,57 g=109,57 g

24,56 g

09,57 g

Az must eredeti cukortartalma: = 0,224, azaz 22,4 tomeg%-os.
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1 pont
1 pont

1 pont

1 pont
1 pont

1 pont

1 pont
1 pont

2 pont

2 pont
16 pont

3 pont
1 pont
2 pont

2 pont
2 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont

14 pont



9. FELADATSOR

I. feladat
1. CHs+H,0O=CO+3H;
CO+2 Hz = CH3OH
2. A szintézisgaz eldallitasa endoterm folyamat.
A reakcidhd szamitasa (a fiiggvénytablazat hasznélataval):
AH =-111 kJ/mol — [-74,9 k/mol + (=242 kJ/mol)] = + 206 kJ/mol.
A metan egy részét ennek a hdnek a biztositasa miatt kell elégetni.
3. [Ezzel az eljarassal feleslegesen elégetjiik a szintézisekhez sziikséges szénhidrogén-
forras egy részét.
4. bromozas, reakcio vizzel = szubsztitlicio 2x1
az utolso 1épés redoxireakcid
5. A bromot a reakcid végére eredeti (elemi) allapotaban visszakapjuk.
6. etén, C2H4
propén, C3Hg
benzin
aromas szénhidrogének
dimetil-éter: CH3-O-CHj; koziiliik négyért: 4 x 1
I1. feladat
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
0 D A B D E D A B D
1 B
I1I. feladat
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
0 C B B D A B C
IV. feladat
1.  aceton (dimetil-keton, propanon)
2.  folyékony
3. H
4. H
5. gaz
6. hangyasav (metdnsav)
7.  folyékony
8. NH:
9. NH;
10.  szilard
11.  metil-acetat
12. C15H31
13. OH (A 12. ¢és 13. valasz felcserélhetd.)
14.  szilard
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1 pont
1 pont
1 pont

2 pont
1 pont

1 pont
2 pont

1 pont
1 pont

4 pont
15 pont

10 pont

7 pont



15. Cy7Hs;s
16. OH (A 15. és 16. valasz felcserélhetd.)
17.  folyékony 17 x 1 pont
V. feladat

1. Az oldatok szine alapjan.
A réz(I)-nitrat oldat kék, a masik szintelen.

2. Az eziist-nitrat-oldatban torténik véltozas.
A réz standardpotencialja kisebb, mint az eziisté, ezért a réz képes redukalni
az eziistionokat.

3. A rézdréton (fekete, majd) sziirke bevonat képzddik.
(Vagy: a szintelen oldat kék szinlivé valik.)

4. Cu+2AgNO3;=Cu(NOs3), +2 Ag
(ionegyenlet is elfogadhatd: Cu+2 Ag™ = Cu*" + 2 Ag)
(1 pont a kémiai jelekért, 1 pont a rendezésért)
A réz redukaldszer.

5.  Példaul a cink.

A réznél €s az eziistnél is kisebb standardpotencidlu fémre van sziikség.
Olyan fémre, amelyik nem 1ép reakcioba a vizzel (nem tulsdgosan negativ
a standardpotencialja.)

VI/A. feladat

1. Pl szintelen, szagtalan gaz fejlodik
2. Pl afém feloldodik (vagy lassan fehér csapadék valik ki)
3. Ca+2H,0=Ca(OH), + H,
4. lugos
5. NH;+H,0 <= NH, +OH"
6. fertbtlenités
7. Cl,+H,0 == HCl+HOCI
8. savas
9. SOQ + HzO = HzSO3
10. lugos
11. COy” +H,0 <= HCO; +OH
12. sosav
13. HCl+H,0=H;0"+CI’
VI/B. feladat
1. pH=1,00-b3l [H']=1,00- 10" mol/dm’

0,100 mol/dm’-es a salétromsavoldat

pH = 12,00-b31 pOH = 2,00, ebbé] [OH ] = 1,00 - 10> mol/dm’
0,0100 mol/dm’-es liigoldat

10,0 cm’ savoldatban: N(HNO3) = 0,100 mol/dm? - 0,0100 dm’ =
1,00 - 10~ mol salétromsav van.

A reakcioegyenlet (HNO; + NaOH = NaNO; + H,0) alapjan
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17 pont

1 pont
1 pont
1 pont

1 pont

1 pont

2 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
11 pont

1 pont
1 pont
2 pont
1 pont
1 pont
1 pont
2 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
15 pont

1 pont
1 pont

1 pont



ugyanennyi NaOH kell.

A sziikséges NaOH-oldat: V =n/c = 1,00 - 107 mol : 0,0100 mol/dm® =
0,100 dm® (azaz 100 cm?).

50,0 cm® savoldatban 5,00 - 107 mol salétromsav van.

Ehhez a CaCOs; + 2 HNO; = Ca(NOs), + CO;, + H,O egyenlet

alapjan 2,50 - 10 mol mészkére van sziikség.

Ennek tdmege: 2,50 - 10~ mol - 100 g/mol = 0,25 g (250 mg)

100,0 cm® savoldatban 1,00 - 10 mol (0,01 mol) salétromsav van

A hozzaadott V dm’ ligoldatban 0,01V mol NaOH van.

A k6zOmbosités soran ugyanennyi salétromsavat semlegesit, igy marad:

(0,01 — 0,01V) mol salétromsav.
Az 1j oldat térfogata (0,1 + V) dm’.
Az 1 oldat savatralma: pH = 2,00-bdl 1,00 - 102 mol/dm’.
Ez alapjan felirhato:
0,01-0,01V _ 0.0100
0,1+V
Ebbél: V = 0,45, azaz 450 cm’ lagoldat kell.

VII. feladat

1.

V(A = (2,00 cm)’ = 8,00 cm’
m(Al)=pV=21,6 g.

21,6 g
n(Al)= ———=2—=0,800 mol
27,0 g/mol
N(Hg) = N(Al), igy n(Hg) = n(Al)
m(Hg) = nM = 0,8 mol - 200,5 g/mol = 160,4 g

V(Hg)= — = ———°_ =11,8 e’
P 13,6 glem®
1,00 dm*-ben (Avogadro-torvénye miatt).
20,0 cm’ oldat tdmege: m = pV = 20,0 cm’ - 0,880 g/em’ = 17,6 g
Az oldott anyag tomege: mM(NH3)=17,6 g- 0,34 =5,984 ¢
Az anyagmennyisége: N(NH3) = m/M = 5,984 g : 17 g/mol = 0,352 mol

cre

V(oldat) = 0,352 mol : 2,00 mol/dm’ = 0,176 dm® (176 cm?).

VIII. feladat

1.

A szénhidrogén képlete: CiHy, ahol x : y =n(C) : n(H)
PI. 100 g vegyiiletet véve, abban 85,7 g szén és 14,3 g hidrogén van.
n(C)=285,7 g: 12,0 g/mol = 7,14 mol,

(H)=14,3 g: 1,0 g/mol = 14,3 mol.
x:y=7,14:14,3=1,00: 2,00, vagyis a képlet: C,Ha,.
d=p:p=M;: M,

M
d(0,) = ——>——, ebbdl My =32 g/mol - 2,625 = 84,0 g/mol.
32 g/mol

M(C,Hz,) =12 n+2n= 84,0
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1 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont

1 pont
1 pont
1 pont

1 pont

1 pont
15 pont

1 pont
1 pont

1 pont

1 pont
1 pont

1 pont
2 pont
1 pont

1 pont
1 pont

1 pont
12 pont

1 pont
1 pont

2 pont
1 pont
2 pont

1 pont

1 pont



Ebbdl n = 6, vagyis a molekulaképlet: C¢Hjyz. 1 pont
A feladatban szerepld kritériumnak megfeleld vegyiilet:

ciklohexan 1 pont
a ciklohexan konstitticioja 1 pont
13 pont
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10. FELADATSOR

1. feladat

1.

S+ 0,=S8S0;,
4 FeS, +11 O, =2 Fe; O3 +8 SO,

a helyes képletek 1 pont, a helyes rendezés 1 pont

A ként redukalja a szén.
+6 +4

2 CaS0y(sz) + C =2 CaO(sz) + 2 SOx(g) + CO2(g)
A kén oxidacios szama 6-1r6l 4-re csokken, tehat redukalodik.

Az ,,A” modszer.

Indoklas: nem jar melléktermék keletkezésével.

A ,,C” modszer.

Indoklas: energiaigényes (endoterm) reakcio.

A ,,C” modszerben +136 kJ, azaz 136 kJ sziikséges.

1 pont

2 pont
1 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

Az ,,A” mddszerben —297 kJ, azaz 297 kJ szabadul fel. (A kén-dioxid képzddés-

héje a fliggvénytablazatbol kikereshetd.)

1 pont

6. A melléktermékként keletkezd kalcium-oxidot portlandcement-gyartasra hasznaljak. 1 pont
12 pont
I1. feladat
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
0 D C B D E C E A D
1 D B 11 pont
I11. feladat
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
0 A A D B B A C 7 pont
IV. feladat
1. HCOOH 1 pont
2. hangyasav (metdnsav) 1 pont
3. CH;-CH,-OH 1 pont
4. etanol (etil-alkohol) 1 pont
5. CH;-NH, 1 pont
6. metil-amin 1 pont
7. CH;-CO-CH; 1 pont
8. aceton (propanon, dimetil-keton) 1 pont
9. CH5-CH=0O 1 pont
10. etanal (acetaldehid) 1 pont
11. hangyasav, etanol, aceton 3 x 1 pont, hibanként —1 pont, de min. 0 3 pont
12. hangyasav 1 pont
HCOOH + H,0 == HCOO™ + H;0" 1 pont
13. metil-amin 1 pont
CH;-NH, + H,O == CH;-NH; + OH~ 1 pont
17 pont
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V. feladat

A S

CH;—-CH,-OH, CH3—O—-CHj3 2x1
etil-alkohol (etanol)

Hidrogén (H»).

A fekete feliiletli rézdrot voros lesz.

Eziist valik ki a kémcso falara.

CH;-CH,—-OH + Na — CH;—CH,—ONa + 2 H,

CH;-CH,—OH + CuO — CH;-CH=0 + Cu + H,0O

CH;-CH=0 +2 Ag" +2 OH — CH3-COOH + 2 Ag + H,0

(1-1 pont a szerves termékek képletéért, 1-1 pont az egyenletrendezésért)

VI/A. feladat

SN ERLN =

2 Mg+ 0, =2 MgO

exoterm

2H, +0,=2H,0

durrandgazproba

N, +0,=2NO

igen magas hémérséklet (3000 °C, vagy katalizator)

4P +50,=2P,0s5 (vagy: P4+ 5 O, =2 P,0s, vagy: P4+ 5 O, = P4Oy)
a fehérfoszfor

Cngg + 12,5 Oz =8 COz +9 HzO

(1 pont a képletekért, 1 pont a rendezésért)

benzinlizemii motorok lizemeltetése (nem elég a ,,hétermelés™)
2CO0+0,=2C0O,

VI1/B. feladat

°

AN AR WD

24,5 dm’

24,5 dm’

16,0 g : 32,0 g/mol = 0,500 mol — 3 - 10%

16,0 g : 2,0 g/mol =8 mol — 4,8 - 10**

32,0 g/mol : 24,5 dm*/mol = 1,31 g/dm’

2,0 g/mol : 24,5 dm*/mol = 0,082 g/dm’ (82 mg/dm”)
32,0 g/mol : 4,0 g/mol = 8,0

0,5

1 : 3, areakcidegyenlet: C;Hs +3 O, =2 CO;, + 2 H,O
1 : 1 (A reakcidegyenlet: C;Hs + Hy — CyHg)

1:2

32:4=8:1

VII. feladat

1.

A polietilén: (-CH,—CH;-),.
A monomer moldaris témege: M = 28 g/mol.
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2 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
2 pont
2 pont
2 pont
12 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

2 pont
1 pont
1 pont
12 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
12 pont

1 pont
1 pont



_ 1,00-10° g
28 g/mol

ebb6l 7143 mol CO, keletkezik,

ami: V = 7143 mol - 24,5 dm’® = 175 003 dm’ = 175 m’.

Ez korilbelil 175 : 0,01 =17 500 m’ levegdnek emeli 1%-kal a CO,-tartalmat.
(Illetve pontosabban: 17 500 m® — 175 m® = 17 325 m’ a leveg eredeti térfogata.)
A PVC: (—CH,—CHCI-),,

M(monomer) = 62,5 g/mol.

A fentiekhez hasonld modon szamolva: 7840 m® adédik.

(Illetve pontosabban: 7840 m® — 78,4 m® = 7762 m’ a levegd eredeti térfogata.)
A PVC esetében.

Klort is tartalmaz, amelybdl erds sav, HCI keletkezhet.

A 100 kg PVC-ben: n(monomer) = 1600 mol.

Ebbdl 1600 mol HCI keletkezhet.

pH=4,00 - [H]= 1,00 - 10* mol/dm’.

V(ess) = » 1600 mol 6. 107 dm® - 16 000 m’.
c 1,00-10™ mol/dm

100 kg-ban: n = 3571,4 mol monomeregység van,

VIII. feladat

1.

500 g 10,0%-o0s oldatban 50,0 HCI van.
50,0 g HCI1 20,0%-o0s oldatbol: 50,0 g : 0,200 = 250 g oldatban van.
A sziikséges sosav térfogata: V =m/p=250 g : 1,10 g/em’ = 227 em’.
a) katod: 2 H' + 2¢” = Hy, anéd: 2 C1I" = Cl, + 2¢~
b) A fentiek és Avogadro torvénye alapjan a klor térfogata is 49,0 dm”.
¢) 49,0 dm® hidrogéngaz 2,00 mol.
Ez 4,00 mol HCI elbontasaval képzédott.
Az elbontott HCI tomege: 4,00 mol - 36,5 g/mol = 146 g.
Ha m gramm 20%-o0s s6savbol indultunk ki, akkor abban 0,2m gramm HCI volt,
Az elektrolizis végére az oldott anyag tomege: (0,2m — 146) gramm HCI lett.
Az oldat tomege pedig: (m — 146) gramm lett.
Az igy képzddott oldat 10,0 tomegszazalékos:
(0,2m — 146) / (m — 146) = 0,100.
Ebbol: m = 1314.
Az elektrolizalt sosav térfogata: V=1314 g: 1,10 g/cm3 =1195 cm’.
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1 pont

1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
2 pont

1 pont
2 pont
1 pont
1 pont
1 pont

2 pont

17 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
1 pont

1 pont
1 pont
1 pont
12 pont



